

首次采用代表票决制

海南20件民生实事项目出炉

本报讯(特约记者 高岳)近日,记者在海南州2023年民生实事新闻发布会上了解到,在州第十五届人民代表大会第四次会议上首次采用代表票决制方式,决定了2023年度州人民政府为民办理的20件民生实事项目,把过去政府“为民做主”转变为“由民作主”,创新实现把人民群众意愿依法定方式变成政府必须履行好的责任义务。

据悉,为确保人大代表票决政府民生实事项目工作的顺利推进,州人大常委会高度重视,成立工作专班,通过查阅资料,学习借鉴内地发达地区的成功经验,认真总结近年来政府民生实事项目确定、实施、监督检查方面的作法,在州委的领导和州人民政府的密切配合、大力支持下,紧密结合自治州实际,研究制定了票决政府民生实事项目的征集、梳理

汇总、确定候选项目、提请人民代表大会审议和票决、项目实施、监督和评估等一套规范严谨的工作流程。本次大会票决产生的7个方面20项民生实事项目中,文化教育卫生事业方面将投资1.08亿元,加强旅游基础设施建设;投资1.68亿元,改善各级各类学校办学条件;投资9914万元,提升基层医疗机构服务能力。输送110名学生到省内外示范高中接受优质教育,协调江苏等普通高校对口定向招收本州学生50名,异地中职班招生200名。社会保障方面将投资1.8亿元,落实困难群体基本生活保障;争取就业专项资金6000万元,推动就业培训提质增效;争取医疗救助资金8000万元,强化特殊困难群体医疗救助服务。基础设施建设方面将投资2.3亿元,改善农牧区人居环境;投资4.6亿元,加快城

乡路网建设;投资1300万元,加强农牧区灾害性天气预警监测;投资4111万元,加快网络基础设施建设;投资6945万元,加快农网巩固提升改造;落实援建资金3.34亿元,提升对口支援帮扶成效;投资2.47亿元,加快清洁供暖工程建设。生态文明建设方面,将投资4.92亿元,推进国土绿化和生态修复保护;投资2亿元,推进重点流域水生态保护治理。农牧区建设方面,将争取资金1亿元,加快生态农牧产业发展;投资5.7亿元,推动农牧区水利基础设施建设。州本级财政支持方面,计划安排州级财政资金1.2亿元,强化财政资金导向引领作用,持续优化营商环境,助推经济社会高质量发展。金融扶持方面,协调引导各金融机构发放支农再贷款15.5亿元,发放小微企业贷款7.5亿元。

转亲戚 唠家常 一号文件精神入人心

二月的清晨,空气中还夹杂着丝丝凉意,但在贵德县新街乡,下乡干部们宣讲中央和省委一号文件精神的热情丝毫未减。

“昨天乡上对中央和省委一号文件的宣讲内容进行了辅导,今天我俩走访几户群众,挑选一些实实在在跟老百姓有关系的、关乎老百姓利益的内容讲一下”。老虎口村第一书记张军一边裹紧了身上的大衣,一边对村党支部书记说。

回到村委会,张军拿出中央一号文件,在上面划出宣讲重点:“粮食安全、防返贫监测、农民就业增收和特色产业帮扶,先把这几个内容给大家讲清楚。”他边说边把资料装进自己的手提包。第一站来到老虎口一社蒋玉梅家,说明来意之后,张军用通俗易懂的语言解读起中央一号文件的内容:“今年中央一号文件提出来全力抓好粮食生产,继续提高小麦最低收购价,完善农资保供稳价应对机制,鼓励发展粮食订单生产,实现优质优价。”

听到张军的解读,蒋玉梅脸上露出了笑容:“今年我也打算把大部分地种青稞、小麦,积极响应国家保障粮食安全的政策。一小部分地承包给种植老板,用来种植露天蔬菜。现在的政策越来越好,我们得到的实惠也越来越多了,我们也要好好赚钱、努力生活,共同推进乡村振兴战略。”“就是,现在政策这么好,好好干,对村委会的工作也要大力支持。”村党支部书记马云祥鼓励着。

“来来来,里面坐,我们边喝茶边讲。”前脚从蒋玉梅家出来,两人又来到了村民张义林家。“现在养着几头牛,一直在家里圈养吗?”“有8头牛,平时都去后山放牛,今天早上下雪了,这会山上滑得不行。”在一问一答中,张军对中央和省委一号文件中提到的“对有劳动能力、有意愿的监测户,落实开发式帮扶措施。保持脱贫地区信贷投放力度不减,扎实做好脱贫人口小额信贷工作”等内容进行了详细讲解。“这个政策对你特别好,你是脱贫户,今年可以继续申请530贷款,然后再买几头牛,扩大养殖规模。”“我也有这个想法,就是害怕政策有啥变化,听到你这么说,我也就放心了,脱贫以来党委政府对我们脱贫户的扶持力度只增不减,这对我们来说,是增加收入的好机会。”张义林说道。

离开张义林家,两人又向着下一家走去,此时的老虎口村被阳光照耀着,地面的积雪也慢慢融化了。一年的美好期盼在忙碌中慢慢变成现实。

(特约记者 陶亚荣 贵组宣)



3月4日,海南藏族自治州举行“清洁海南”常态化学雷锋志愿服务行动启动仪式,为“清洁黄河”“清洁青海湖”、文明交通、文明旅游4支志愿者服务队授旗。当天,5万余名志愿者分赴黄河岸边、青海湖南岸和景区景点等重点区域开展清洁行动。

州宣 摄

兴海县“警娃小屋”揭牌启用

本报讯(特约记者 高岳)为有效落实爱警暖警举措,真心真情、做细做实从优待警工作,解决广大民辅警工作繁忙无暇照顾年幼子女的难题,兴海县公安局精心打造和筹备的“警娃小屋”于近日正式揭牌启用。

据悉,“警娃小屋”建设面积180平方米,招聘专职看护人员两名,整体设计融入了星空银河和警察元素,为警娃们提供了开展儿童阅读、影视欣赏、游

戏活动、文体活动的场所,让警娃们在寓教于乐、寓学于趣的良好氛围中增强安全防护意识、加强自我保护能力,同时也将有助于加深警娃对警爸警妈工作的理解。

下一步,兴海县公安局将逐步完善“警娃小屋”软硬件设施,为警娃安全健康成长提供更加优质的环境,切实解决警爸警妈们的后顾之忧,让爱警惠警举措真正落到实处。

“守护格桑花”服务项目圆满收官

本报讯(特约记者 才让本)由省民政厅立项批准实施的“守护格桑花”志愿服务项目经过社工和社区的携手合作,于近日在同德县尕巴松多镇第二社区圆满落幕,15场次的各类主题活动深受学生、家长的喜爱和肯定,活动成效显著,为今后持续开展“互补式”服务奠定了基础。

据悉,2022年2月,“守护格桑花”项目在尕巴松多镇第二社区启动运行,服务活动集中在第二社区寒暑假期间开展。活动包括心理辅导、儿童成长营、手工兴趣培养等,通过专业老师一年多的陪伴,让孩子们开阔了眼界,培养了健康向上的兴趣爱好,引导他们肯定自己的优点,接受自己的不足。

5岁的袁博小朋友,多次参加了“守护格桑花”活动,现在可以一个人从社区出发,跟着大哥哥、大姐姐全程步行到消防队参加活动。

赵紫浩小朋友的父亲说:“孩子从小性格内向,不愿意和人交流,不爱活动,也没有同龄的朋友,自从参加了几次活动后,性格变得开朗了,交到了自己喜欢的朋友,变得爱说爱笑了,动手能力也强了,还能帮助家里人干家务。”

为期一年的活动期间,社工和社区工作人员还一起走访了40名贫困家庭的孩子,详细了解了他们的家庭、学习和生活情况,同时,还为22名贫困生争取到了3万元的助学金。

同德努力打造

人水和谐的美丽河湖

本报讯(特约记者 增太加 通讯员 李幸)近年来,同德县坚持系统治理思维,以河湖流域、山体山脉、农田和天然草原等相对完整的自然地理单元为基础,依托中央和省级重大工程项目,扎实推进山水林田湖草沙冰一体化保护和修复,全县综合植被盖度、森林覆盖率、环境空气质量、主要河流水质等均呈现稳中有升的良好态势,山水林田湖草沙冰系统治理迈出新步伐。

率先在全州范围内探索山水林田湖草沙冰一体化保护修复最佳路径,科学确定生态保护修复目标、合理布局项目工程,编制完成《同德县山水林田湖草沙冰一体化保护和修复示范县建设规划(2021—2025)》,遵循“人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树”规律,协同推进山上山下、地上地下、岸上岸下、流域上下游整体保护、系统修复、综合治理,大手笔谋划草地生态系统保护修复、森林生态系统保护修复、湿地生态系统保护修复、农田生态系统保护修复、历史遗留矿山生态修复、城乡生态环境综合治理、保护修复支撑能力建设7大类77项重点工程项目,估算投资达43.96亿元,实现了生态系统整体性保护开新篇、布新局、启新程的良好局面。

积极主动融入《青藏高原生态屏障区生态保护和修复重大工程建设规划(2021—2035年)》《黄河青海流域生态保护和高质量发展规划》等国家和我省重大战略规划,牢牢把握中央和省级财政专项资金投资导向,做实、做细重大生态保护修复工程前期,统筹林业草原、发展改革、农牧水利和生态环境等多部门多渠道专项资金,汇聚起多元投入的强大合力。总投资1.6亿元的巴曲河水生态保护和修复项目启动实施,总投资2.12亿元的同德县阿尼玛卿山脉水源涵养与草原生态保护修复项目,正在优化施工组织设计和施工管理,加快“水—鱼—鸟—草”“草—畜—兽—人”等典型共生态系统的保护,努力实现“有河有水、有鱼有草、人水和谐”的美丽河湖目标。

坚持国土空间唯一性,按照“数、线、图”一致要求,持续优化国土空间开发保护格局,把握立足当下和考虑长远之间的关系,按照耕地、生态保护红线、城镇开发边界等顺序,在更大范围、更深层次整合国土资源配置,高精度高质量完成了“三区三线”划定工作,为不断优化农业空间、生态空间和城镇空间,推进经济发展、生态保护和改善民生提供了空间保障。



本版文字编辑 师晓琼